
1. 안에 알맞은 말을 차례대로 써넣어라.

줄기와 잎 그림에서 세로선의 왼쪽에 있는 수를 , 오른
쪽에 있는 수를 이라고 한다.

줄기

잎

줄기와 잎 그림에서 세로선의 왼쪽에 있는 수를 줄기, 오른쪽에
있는 수를 잎이라고 한다.

해설



2. 다음 중 틀린 설명은?

① 자료를 수량으로 나타낸 것을 변량이라고 한다.

② 계급값은 계급을 대표하는 값으로 계급의 중앙의 값이다.

③ 계급의 크기는 계급마다 일정하다.

④ 자료의 분포 상태를 알아볼 때, 계급의 개수가 많을수록
편리하다.

⑤ 구간의 폭을 계급의 크기라고 한다.

④ 자료의 분포 상태는 계급의 개수와 관련이 없다.

해설



3. 어느 도수분포표에서 도수가 30 인 계급의 상대도수가 0.15 일 때,
전체 도수를 구하여라.

200

(전체 도수) =
(계급의 도수)

(계급의 상대도수)
=

30

0.15
= 200

해설



4. 다음 보기의 각 중에서 둔각을 모두 고르면?

㉠ 150 ° ㉡ 180 °

㉢ 45 ° ㉣ 120 °

㉠

㉣

㉠ 둔각
㉡ 평각
㉢ 예각
㉣ 둔각

해설



5. 다음 그림과 같은 각을 기호로 나타낼 때, 잘못 나타낸 것은?

① ∠O ② ∠XxY ③ ∠XOY

④ ∠YOX ⑤ ∠x

② ∠XxY⇒ ∠XOY

해설



6. 다음 그림에서 점 P 와 직선 l 사이의 거리를 나타내는 선분을 기호로
써라.

㉢

직선 l 과 점 P 사이의 거리는 직선 l 과 P 를 잇는 선분 중 가장
짧은 것이므로 ㉢이다.

해설



7. 다음 그림을 보고 두 직선 l 과 m 이 평행이
되기 위한 ∠x 의 크기를 구하여라.

°

80 °

두직선이평행이되려면 ∠x 와엇각의크기가서로같아야한다.
따라서 ∠x = 80 ° 이다.

해설



8. 다음 그림과 같은 사각기둥에서 면 ABFE 와 수직인 모서리가 아닌
것은?

① AD ② BC ③ CD ④ FG ⑤ EH

면 ABFE와 수직인 모서리는
AD, BC, FG, EH이다.

해설



9. 다음은 어떤 도형을 작도하는 방법인가?

① 수직이등분선

② 선분의 수직이등분선

③ 평행선

④ 각의 이등분선

⑤ 각의 삼등분선

선분의 양 끝점을 중심으로 반지름의 길이가 같은 원을 그려
만나는 점을 P, Q 라 한다.
두 점 P 와 Q 를 지나는 선을 그린다. 이때, 직선 PQ 가 선분
AB 의 수직이등분선이다

해설



10. 다음 중 삼각형이 하나로 결정되지 않는 것은?

① ②

③ ④

⑤

④ ∠C 는 AB 와 BC 의 끼인각이 아니다.

해설



11. 다음 조건을 만족하는 다각형을 구하여라.

㉠ 4 개의 선분으로 둘러싸여 있다.
㉡ 변의 길이가 모두 같고 내각의 크기도 모두 같다.

정사각형

조건을 만족시키는 다각형은 정사각형이다.

해설



12. 두 내각의 크기가 30°, 60° 인 삼각형에서 나머지 한 내각의 크기를
구하면?

① 15° ② 30° ③ 45° ④ 60° ⑤ 90°

∠x = 180° − (60° + 30°) = 90°

해설



13. 한꼭짓점에서 11개의대각선을그을수있는다각형의내각의크기의
총합을 구하여라.

°

2160 °

n − 3 = 11,
∴ n = 14 , 십사각형
십사각형 내각의 크기의 총합 : 180° × (14 − 2) = 2160°

해설



14. 다음 보기 중에서 한 내각의 크기와 한 외각의 크기가 서로 같은 것을
찾아 쓰시오.

정삼각형, 정사각형,
정오각형, 정육각형, 정팔각형

보기

정사각형

(도형의 한 내각의 크기) + (외각의 크기) = 180 °

정삼각형의 한 내각의 크기는
3 − 2
3
× 180 ° = 60 ° , 외각의 크기

는 120 °

정사각형의한내각의크기는
4 − 2
4
×180 = 90 ° , 외각의크기는

90 °

정오각형의 한 내각의 크기는
5 − 2
5
× 180 ° = 108 ° , 외각의

크기는 72 °

정육각형의 한 내각의 크기는
6 − 2
6
× 180 ° = 120 ° , 외각의

크기는 60 °

정팔각형의 한 내각의 크기는
8 − 2
8
× 180 ° = 135 ° , 외각의

크기는 45 °

해설



15. 다음 보기 중 다면체가 아닌 것을 모두 골라라.

㉠ 원뿔 ㉡ 정사면체 ㉢ 정육면체

㉣ 사각기둥 ㉤ 원기둥

보기

㉠

㉤

다면체는 다각형인 면으로 둘러싸인 입체도형이다.
원뿔-회전체
정사면체-다면체
정육면체-다면체
사각기둥-다면체
원기둥-회전체
따라서 다면체가 아닌 것은 ㉠, ㉤이다.

해설



16. 다음그림은어느학급의한달동안의도서관을이용한횟수를나타낸
히스토그램을 나타낸 것인데 일부가 찢어져 보이지 않는다고 한다. 8
회 미만이 전체의 35% 이고, 12 회 이상 14 회 미만의 도수 a 명과 14

회 이상 16 회 미만 b 명의 비율이 a : b = 2 : 1 일 때, 14 회 이상 16

회 미만의 학생 수를 구하여라.

명

3명

8 회 미만의 학생 수를 구하면 2 + 5 + 7 = 14 (명)이므로 전체

학생 수는
100

35
× 14 = 40 (명)이다.

따라서 a + b = 40 − (2 + 5 + 7 + 9 + 8) = 9 이다. a : b = 2 : 1

이므로 b = 9 × 1

3
= 3 (명)이다.

해설



17. 다음 표는 1 학년 5 반 학생 50 명의 줄넘기 횟수를 조사하여 나타낸
것이다. 40 미만의상대도수와 130 이상의상대도수의합을구하여라.

줄넘기횟수(회) 학생수(명)
10이상 ∼ 40미만 3

40이상 ∼ 70미만 6

70이상 ∼ 100미만 17

100이상 ∼ 130미만 15

130이상 ∼ 160미만 9

합계 50

0.24

40 미만의 상대도수와 130 이상의 상대도수의 합은 두 계급의

도수의 합의 상대도수와 같으므로
(3 + 9)

50
=

12

50
= 0.24

해설



18. 다음 그림에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① ∠a 와 ∠c 는 맞꼭지각이다.

② ∠a 와 ∠e 는 동위각이다

③ ∠b 와 ∠h 는 엇각이다.

④ ∠d 와 ∠ f 는 맞꼭지각이다.

⑤ ∠c 와 ∠g 는 동위각이다.

④ ∠d 와 ∠b 가 맞꼭지각이고 ∠ f 는 ∠h 와 맞꼭지각이다.

해설



19. 아래 그림과 같이 세 직선 l, m, n 이 만나고 있다. ∠c 의 엇각이 될 수
있는 것은?

① ∠a ② ∠e ③ ∠p ④ ∠s ⑤ ∠q

③ ∠c 의 엇각은 ∠e, ∠s 이다.

해설



20. 다음 그림과 같이 두 직선 l , m 이 다른 한 직선 n 과 만나고 있다.
그림을 보고 다음 중 옳은 것을 고르면?

① 동위각과 엇각의 크기는 서로 같다.

② ∠b 와 ∠h 의 합은 180° 이다

③ ∠b 와 ∠ f 는 엇각이다

④ ∠a 와 ∠ f 는 동위각이다.

⑤ ∠a 와 ∠e 는 동위각이다.

동위각은 위치가 같은 각이므로 ∠a 와 ∠e 는 동위각이다.

해설



21. 다음 두 직선 l 과 m 이 평행하기 위해서 ∠x의 크기를 구하여라.

°

140 °

서로다른두직선이한직선과만날때, 동위각과엇각의크기가
같으면 두 직선은 서로 평행하다.
따라서 40° 의 동위각의 크기는 40° 가 되어야 하므로 ∠x =

180° − 40° = 140° 이다.

해설



22. 다음그림은삼각형 ABC 에서변 BC 에평행한선분 DE 를중심으로
꼭짓점 A 가 변 BC 위에 오도록 접은 모양이다. ∠ABC = 70◦ 일 때,
∠x의 크기를 구하면?

① 30◦ ② 40◦ ③ 50◦ ④ 60◦ ⑤ 70◦

∠ADE = ∠DBF = 70◦ (동위각)
∠ADE = ∠FDE = 70◦ (접은 각)
∴ ∠x = 180◦ − 140◦ = 40◦

해설



23. 다음 직육면체에서 모서리 AH 와 꼬인 위치에 있는 모서리가 아닌
것은?

① CD ② BC ③ BF ④ EF ⑤ DH

CD, BC, CG, FG, BF, EF

해설



24. 공간에서 두 평면의 위치 관계가 될 수 없는 것은?

① 일치한다. ② 수직이다.

③ 만난다. ④ 평행이다.

⑤ 꼬인 위치에 있다.

⑤ 꼬인 위치는 공간에서 두 평면의 위치관계에서 말할 수 없다.

해설



25. 다음 그림은 각의 이등분선을 작도하는 것을 나타낸 그림이다. 다음
중 반드시 만족해야 하는 것은?

① OA = AP ② AB = BP ③ AP = AB

④ AP = BP ⑤ AB = OA

점 A 를 중심으로 원을 그리고 점 B 를 중심으로 원을 그릴 때
만나는 점이 P 이므로 AP = BP

해설



26. 다음 그림은 직선 l 위의 한 점 P 를 지나 l 에 수직인 직선을 작도하는
과정을 나타낸 것이다. 작도 순서로 옳은 것은?

① ㉠-㉢-㉡-㉣ ② ㉣-㉢-㉡-㉠ ③ ㉠-㉣-㉡-㉢

④ ㉡-㉢-㉣-㉠ ⑤ ㉢-㉡-㉠-㉣

㉡, ㉢은 순서가 바뀌어도 된다.

해설



27. AB = 8m, AC = 6m, BC = 7m 이고 AC = DC , BC = EC 일 때
ED 의 길이는?

① 5m ② 6m ③ 7m ④ 8m ⑤ 9m

삼각형의 합동 조건
• 대응하는 세 변의 길이가 같을 때
• 대응하는 두 변의 길이와 그 끼인각이 같을 때
• 대응하는 한 변의 길이와 양 끝각의 크기가 같을 때
이 중 ‘대응하는 두 변의 길이와 그 끼인각이 같을 때’ 를 SAS
합동이라고 한다.

해설



28. 다음 그림의 원 O 에서 5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ : 5.0ptCA⌢ = 5 : 4 : 3

이다. 호 5.0ptBC⌢ 에 대한 중심각의 크기는?

① 112◦ ② 114◦ ③ 116◦ ④ 118◦ ⑤ 120◦

부채꼴의 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례한다.

따라서 중심각의 크기는 360◦ × 4

12
= 120◦ 이다.

해설



29. 다음 그림의 반원 O 에서 AC // OD , ∠DOB = 50◦ 일 때, 5.0ptAC⌢

의 길이는?

① 6cm ② 8cm ③ 10cm ④ 12cm ⑤ 15cm

점 O 에서 점 C 를 연결하면 △AOC 는 이등변삼각형이고
AC // OD 이므로 ∠CAO = ∠DOB = 50◦ 이고, ∠AOC =

180◦ − 50◦ − 50◦ = 80◦ 이다.
따라서 50◦ : 80◦ = 5 : 5.0ptAC⌢, 5.0ptAC⌢ = 8( cm) 이다.

해설



30. 다음 입체도형 중 팔면체가 아닌 것을 모두 고르면?

① 육각기둥 ② 칠각뿔 ③ 정팔면체

④ 칠각뿔대 ⑤ 오각뿔

④ 구면체⑤ 육면체

해설



31. 아래 그림과 같은 회전체는 다음 중 어느 도형을 회전시킨 것인가?

① ② ③

④ ⑤

평면도형의변이회전축에붙지않으면회전체의가운데가빈다.

해설



32. 다음의입체도형중에서밑면에수직인평면으로잘랐을때, 그단면이
사각형이 나올 수 있는 것을 모두 고르면?

① 원뿔 ② 원기둥 ③ 원뿔대

④ 구 ⑤ 반구

원기둥, 원뿔대를 회전축을 포함하는 평면으로 자르면 각각 직
사각형, 등변사다리꼴 모양이다.

해설



33. 다음 그림과 같은 정사각뿔의 겉넓이는?

① 36cm2 ② 120cm2 ③ 156cm2

④ 240cm2 ⑤ 256cm2

구하는 겉넓이 S = 6 × 6 + 4 ×
Å
1

2
× 6 × 10

ã
= 36 + 120 =

156(cm2) 이다.

해설



34. 다음은 등교하는 데 걸리는 시간을 나타낸 도수분포표이다. 30분
이상걸리는학생수가전체의 60% 일때, A, B 의값을각각차례대로
구하여라.

시간(분) 학생수(명)
0이상 ∼ 10미만 3

10이상 ∼ 20미만 4

20이상 ∼ 30미만 A
30이상 ∼ 40미만 8

40이상 ∼ 50미만 B
50이상 ∼ 60미만 4

60이상 ∼ 70미만 1

합계 30

A = 5

B = 5

8 + 4 + 1 + B = 30 × 60

100

∴ B = 5 , A = 30 − (3 + 4 + 8 + B + 4 + 1) = 5

해설



35. 다음 그래프는 S 중학교 1 학년 1 반 학생들의 수학성적을 나타낸
것이다. 반에서 15 등 하는 학생이 속하는 계급의 도수는?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

15 등인 학생이 속하는 계급은 70 점 이상 80 점미만인 계급이
므로 7 명이다.

해설



36. 다음 그래프는 T 중학교 1 학년 5 반 학생들의 멀리뛰기 기록을 조사
하여 그린 도수분포다각형이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 계급의 개수는 8 개이다.

② 가장 멀린 뛴 학생의 기록이 4.2m 를 넘지 않는다.

③ 3.5m 를 뛴 학생은 12 명이다.

④ 3m 미만을 뛴 학생은 7 명이다.

⑤ 3.8m 이상을 뛴 학생은 4 명이다.

③ 3.4m이상 3.6m미만 뛴 학생은 12 명이다. 그러나 3.5m 를
뛰었다고 할 수 없다.

해설



37. 다음은 경진이네 반 학생들의 앉은키를 조사하여 나타낸 도수분포다
각형이다. 안에 들어갈 수를 차례대로 나타낸 것은?

㉠ 남학생의 수는 여학생의 수보다 명 더 많다.

㉡ 84cm 이상인 남학생은 남학생 전체의 % 이다.

㉢ 84cm 이상인 여학생은 여학생 전체의 % 이다.

① 10, 25, 25 ② 10, 25, 20 ③ 5, 25, 20

④ 5, 25, 25 ⑤ 5, 20, 20

㉠ 남학생 수는 4+ 7+ 12+ 9+ 6+ 2 = 40 (명)이고, 여학생은
3 + 8 + 10 + 7 + 4 + 3 = 35 (명)이다.

㉡ 84cm 이상인 남학생은
(6 + 2)

40
× 100 = 20(%) 이다.

㉢ 여학생은
(4 + 3)

35
× 100 = 20(%) 이다.

해설



38. 다음 그림과 같이 5 개의 마을이 있고 이웃
하는 마을 사이에는 버스가 왕복 운행한다.
이때, 다른 모든 마을들 사이에도 서로 직통
으로연결하는버스노선을만든다면모두몇
개의 노선이 더 필요한지 구하여라.

개

5개

이미 이웃 마을과는 버스 노선이 운행됨으로 새로 만들어지는
노선은 그림의 오각형의 대각선과 같다. 따라서 오각형의 대각
선의 총 개수를 구하면 된다. 오각형은 n = 5 이므로 대각선의

총 개수는
5(5 − 3)

2
= 5 (개)이다.

해설



39. 다음 그림과 같이 원 모양의 점수판이 있다.
이 점수판에서 10 점 부분과 8 점 부분의 넓
이의 합을 구하여라.

cm2

193π cm2

안쪽 10 점 부분의 넓이와 전체 원에서 안쪽 10 점, 9 점 부분의
넓이를 뺀 8 점 부분의 넓이를 더한 값이다.
5 × 5 × π+ (17 × 17 × π − 11 × 11 × π) = 193π (cm2)

해설



40. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 6cm 인 정사각형 ABCD 의 주위를
반지름의 길이가 1cm 인 원이 돌았다. 원이 지나간 부분의 넓이를
구하여라.

cm2

48 + 4π cm2

원이 지나간 부분의 넓이 = 6 × 4 × 2 + π × 22 = 48 + 4πcm2

이다.

해설



41. 다음과 같은 전개도를 이용하여 만들 수 있는 다면체의 이름을 구하
여라.

사각뿔대

두 밑면이 평행하지만 크기가 다른 사각형이고 옆면이 모두 사
다리꼴이므로 다음 전개도를 이용하여 다면체를 만들면 사각뿔
대가 생긴다.

해설



42. 다음 보기의 조건을 모두 만족하는 입체도형을 구하여라.

㉠ 두 밑면이 평행하고 합동인 다각형이다.
㉡ 옆면이 모두 직사각형이다.
㉢ 밑면의 모서리의 개수는 6 개이다.

보기

육각기둥

두 밑면이 평행하고 합동이며 옆면이 직사각형이므로 각기둥
이다.
밑면의 모서리의 개수가 6 개이므로 육각기둥이다.

해설



43. 다음 그림과 같은 반구의 부피가
128

3
π cm3 일

때, 이 반구의 겉넓이를 구하여라.

cm2

48π cm2

반지름의 길이를 r 라 하면

(부피) =
4

3
π × r3 × 1

2
=

128

3
π

r3 = 64

∴ r = 4( cm)

∴ (겉넓이) = π × 42 + 4π × 42 × 1

2
= 48π( cm2)

해설



44. 다음히스토그램은기주네반학생 32명의 1주일동안의운동시간을
조사하여 나타낸 것인데 일부가 보이지 않는다. 2 시간 이상 3 시간
미만으로 운동하는 학생은 전체의 몇 % 인지 구하여라.

%

37.5 %

32 − (4 + 6 + 7 + 3) = 12(명)

∴
12

32
× 100 = 37.5(%)

해설



45. 다음 중 두 점 A, B 에서 같은 거리에 있는 직선 l 위의 점 P 가 옳은
것은?

① ②

③ ④

⑤

선분 AB 의 수직이등분선 위의 점에서 양 끝점에 이르는 거리는
같다.

해설



46. 다음 그림에서 ∠a+ ∠b+ ∠c+ ∠d + ∠e+ ∠ f + ∠g+ ∠h+ ∠i 의 크기는?

① 600° ② 700° ③ 800° ④ 900° ⑤ 1000°

선분 CF 를 연결하면
∠d + ∠e = ∠OCF + ∠OFC 이므로
구하는 각은 칠각형의 내각의 크기의 합과 같다.
∴ 180° × (7 − 2) = 900°

해설



47. 다음 그림은 한 변의 길이가 26cm 인 정육면체이다. 점 B 에서 선분
CG 를 지나 점 H 까지 최단 거리의 선을 그을 때, PG 의 길이를
구하면?

① 10cm ② 13cm ③ 15cm ④ 17cm ⑤ 19cm

선분 BH 를 그었을 때 최단 거리가 된다.
△BCP 와 △HGP 에서
∠BCP = ∠HGP, ∠CBP = ∠GHP, BC = GH 이므로
△BCP ≡ △HGP (ASA 합동)

GP = CP =
1
2CG =

1
2 × 26 = 13(cm)

해설



48. 밑면이 다음 그림과 같고 높이가 8cm 인 오각기둥의 부피는?

① 420 cm3 ② 424 cm3 ③ 746 cm3

④ 748 cm3 ⑤ 749 cm3

ß
9 × 6 × 1

2
+ (9 + 4) × 4 × 1

2

™
×8 = (27+26)×8 = 424 ( cm3)

해설



49. 다음은 정육면체의 일부분을 잘라낸 입체도형이다. 입체도형의 부피
를 구하여라.

968

V = (전체 부피) − (잘라낸 삼각뿔의 부피)

= 103 − 1

3
× 1

2
× 6 × 4 × 8

= 1000 − 32
= 968

해설



50. 다음 그림은 반지름의 길이가 12 cm 인 구의
일부분이다. 이 입체도형의 부피를 구하여
라.

cm3

96π cm3

1

24
×
Å
4

3
π × 123

ã
= 96π( cm3)

해설


